

Секция «История политических и правовых учений»

**Основные идейно-теоретические направления деятельности Льва Иосифовича
Петражицкого**

Богачук Александра Вадимовна

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: keshamars@bk.ru

Лев Иосифович Петражицкий (1867—1931) - один из известнейших теоретиков права, юрист и социолог, депутат первой Государственной думы, внесший наибольший вклад в развитие Психологической теории права [1].

Связь права и психологии стала отмечаться практиками уже в середине XIX века. Развивались другие теории права, оказавшие значительное влияние на разработку Л.И. Петражицким психологической теории. На формирование взглядов ученого влияние оказали труды В.С. Соловьёва и Н.А. Бердяева, С. Кьеркегора и Ф.М. Достоевского. Таким образом, психологическая теория права имела глубокие философские, теоретико-правовые и нравственные основания.

Ученый отмечал, что от понятия права зависят все остальные категории юриспруденции, которые «не могут быть признаны надлежащими научными понятиями, пока не создано научное понятие права» [Петражицкий. 1908. С. 15]. В.С. Нерсесянц писал, что право определяется Петражицким, как явление нашей индивидуальной психики [2]. Право есть психическое явление, а его элементы — это элементы психического акта, которые, развиваясь в систему императивно-атрибутивных норм, организуют власть, государство [1]. Одним из важнейших выводов теории стало положение о верховенстве роли права над ролью нравственности в обществе.

Главным различием между ними является различие между императивным характером нравственных импульсов и императивно-атрибутивным характером права. «Императивность» понимается как индивидуально-личностное осознание долга, обязанностей, в то время как «атрибутивность» — это сознание «своего права».

Для нравственности важен императив и момент добровольности в исполнении обязанностей личности, тогда как для права основополагающей является атрибутивность, связанная с общеобязательным следованием правовым нормам, обеспеченным силой государственного принуждения. Ученый выделял пятнадцать видов положительного права, не признаваемых современной наукой [2]. Исследователь предложил свое видение права как дуалистической структуры интуитивного и позитивного права. Интуитивное право представляло собой спонтанный эмоциональный процесс в человеческом организме, тогда как такой же процесс в виде позитивного права опосредовался множественными нормативными источниками [5]. Интуитивное право порождается психикой индивида на основе его собственных «заповедей» и воспроизводится посредством психических переживаний. Оно выводит свои веления из внутренней убежденности лица без ссылок на авторитеты, нормоустанавливающие факты. Интуитивное право имеет индивидуально-изменчивый характер и определяется условиями жизни каждого человека [7]. К интуитивному праву Л.И. Петражицким также относил понятие «справедливость», считая его чисто юридическим понятием [4].

Лекции профессора вызывали неподдельный интерес у публики, уже с опубликованием первых трудов Льва Иосифовича об эмоциональной теории права в юридической науке возникло неоднозначное к ней отношение. С восхищением пишет о Петражицким

Б.Н. Чичерин: «На свет явилась новая теория. Это явление само по себе любопытное, заслуживает тем большего внимания, что оно исходит не от какого-нибудь дилетанта, а от ученого юриста, известного блистательными трудами по правоведению в Германии и у нас» [Чичерин. 1900. С. 365-384.]. И. Новгородцев высоко оценил попытку ученого освободить философскую разработку права от влияния положительного закона и практического оборота, суживающего теоретический горизонт зрения, но в то же время признал, что ни позитивная, ни психологическая догматика не даёт законченной теории права. А.А. Амбарцумян в своих «Воспоминаниях» назвал профессора выдающимся оригинально мыслящим ученым. Психологической теории придерживались ученые: Г. Тард (США), английский этнограф Д. Фрезер, русские юристы Н.М. Коркунов, М.М. Ковалевский. Влияние психологической теории прослеживается во взглядах Т.К. Гинса, П.Е. Михайлова, П.А. Сорокина, А. Спира, Н.С. Тимашева, В. Соловьева и других авторов трудов о праве, нравственности и правовой психологии.

Право, по мнению ученого — идеальная форма, к которой следует стремиться, подталкивая развитие общества и отдельной личности. Психика людей влияет на природу права, но и право влияет на психическое состояние общества. Это обуславливает актуальность психологической теории. Она соответствует современным проблемам правосознания, правопонимания и правотворчества. Так, законодатель в процессе правотворчества опирается на экономические, политические и другие факторы, не всегда учитывая психическое состояние общества. Таким образом, исследование творчества великого ученого позволяет увидеть в наследии юриспруденции новый образ права, а также воздействие теории Л.И. Петражицкого на общий ход правосознания эпохи.

Источники и литература

- 1) Иванников И. А. Леон Петражицкий о роли психики в становлении права // Журнал российского права. 2011. № 8. С . 73 - 83
- 2) Нерсесянц В.С. История политических и правовых учений. М., 2004.
- 3) Петражицкий Л.И. Введение в изучение права и нравственности. Основы эмоциональной психологии. СПб., 1908.
- 4) Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Т. II. СПб., 1909.
- 5) Пяткина С.А. Л.И. Петражицкий и его эмоционалистическая школа в системе правовых идей отечественной юриспруденции. М., 2000.
- 6) Скибина О.А. Психологическая теория права Л.И. Петражицкого и марксизм в учении М.А. Рейснера // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2013. № 9 (35). 163-167.
- 7) Чичерин, Б.Н. Психологическая теория права // Вопросы философии и психологии. М., 1900.